
Ifm referat fra Beslutning ved Lokalrådsmøde 12.03.2018 

pkt 136 ”Nyt fra Politiet” – (dok.nr.: 70765/18)

Umbrella Aktion i slutningen af 2017:
Omhandler en video som er delt på de socialmedier i hele landet. Det har medført til 1005 sigtelser hvor 36 
af dem er fra Syd- og Sønderjyllands Politi.

Der er 2 fra Varde Kommune som er med i Umbrella sagen.
Forældre er blevet mere opmærksom på børnenes færden på nettet samt deltagelse på videoer.

De unge skal gøres opmærksomme på den langsigtede konsekvens ved deling af sådan en video.

Offersiden er også et opmærksomhedspunkt. De unge skal også gøres opmærksom på hvilke konsekvenser 
der kan være ved at sætte sig i denne situation.

Skoleområdet og ungdomsuddannelse kan være med til skabe opmærksomhed på Umbrella sagen og hvilke 
konsekvenser der er har været for de involverede.
Jydske Vestkysten kan være med til at lave et opkog engang imellem i deres avis.

Digital formidler Asbjørn Skovsende fra Varde bibliotek kunne være med til at gøre dette til et 
opmærksomhedspunkt.

Det tages op i Lokalråd+ om der skal være fælles retningslinjer mellem skolerne/skolelederne for 
forebyggelse af lignende tilfælde.

Fra Lokalråd+ :

Umbrella Aktion og mange andre lokale ”oplevelser” giver en klar indikation på at digital dannelse er en 
opgave i kommunal sammenhæng. Digitale redskaber er en stor del af danske børns liv, men børnene kan 
ikke danne sig selv digitalt. 

Digital dannelse er en anden form for dannelse, fordi vi stiller os selv til skue for andre og åbner os for 
verden. Derfor spiller det kommunale samarbejde og det forebyggende samarbejde mellem Skole, Social-
afd og Politi – SSP – en vigtig rolle. 

Undervisningen sætter rammen for en dialog, refleksion og egen adfærd i forhold digitale medier i 
ungelivet ( dok.nr. 18354/18 ). Målet er at skabe en platform, hvor digitalisering som begreb kommer i spil 
med det ønske, at give de unge værktøjer til at begå sig digitalt. 

SSP-ungdomskonsulenterne tilbyder ifm. Ungdomsskolens Partnerskabsaftaler klassebesøg. Besøget er 
forbyggende indsats i forhold til unges brug af sociale medier og risikoen for mobning og mistrivsel. SSP 
medarbejderne sætter rammen for en dialog på klassen, som skaber indsigt i ansvar de unge har i forhold 
til deres net-adfærd.

Fagets mål:

•           At skabe kendskab til sociale udfordringer på digitale platforme.
•           At eleven bliver bevidst om positiv adfærd og forholdsregler på nettet.
•           At klassebesøget forebygger mobning via de sociale medier.



Dette tilbud er målrettet 7. klasser.

Desuden har SSP-Ungdomskonsulenterne efter henvendelse fra de enkelte skoler forebyggende 
undervisning, forældremøder, fagdage omkring digitale medier, brug af mobiler, bedrageri, adfærd på 
nettet, billeddeling, venskaber samt andre forebyggende indsatsområder (alkohol, narko, rygning, mobning 
m.m.….)

Forslag fra Lokalråd + : 

Der opfordres til fælles retningslinjer omkring Varde kommunens opmærksomhed på ”Digital dannelse”. 

Der opfordres til, at SSP Ungdomskonsulenternes forebyggende undervisning med temaet ”digital 
dannelse” prioriteres som en vigtig opgave i undervisningen på 5. og 7. klassetrin.


